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NTO metu Jėzus buvo Dvasios nuves­
tas j tyrus, kad būtu velnio gundytas.

Išpasninkavęs keturias dešimtis dienu ir 
keturias dešimtis nakčia. po to buvo al­
kanas. Tuomet gundytojas prisiartinos 
jam tarė: Jei tu Dievo Sūnus, sakyk, kad 
iš šitų akmenų pasidarytu duonos.

Jis. atsakydamas, tarė: Parašyta: 
Žmogus yra gyvas ne vien duona, bet 
kiekvienu žodžiu, kurs išeina iš Dievo 
burnos. Tuomet velnias paėmė ji i šven­
tąjį miestą, pnstatė ji ant bažnyčios vir­
šaus ir jam tarė: .Jei tu Dievo Sūnus, 
pulk žemyn; nes parašyta.: Jis davė savo 
angelams paliepimu apie tave, ir jie neš 
tave ant ranku, kad kartais nesusižeistum 
sau kojos i akmenį. Jėzus jam tarė: Taip 
pat parašvta: Negaudysi Viešpaties, savo 
Dievo. Velnias vėl paėmė jį i aukštą kal­
ną, parodė jam visas pasaulio karalys­
tes ir jąją garbingumą ir jam tarė; Aš 
visa tai tau duosiu, jei parpuolęs pagar­
binsi mane. Tuomet Jėzus jam tarė: Eik 
Šalin, šėtono! nes parašyta: Viešpatį, sa­
vo Dievą, tegarbinsi ir jam vienam to-

Lekcija.
2 KORTXT. 6, 1—10.

B KOLTAI: mes jus raginame neimti 
Dievo malonės veltui. Nes jis sako; Aš 

išklausiau tave malonės metu ir išganymo 
dieną tau padėjau, štai dabai' išganymo 
diena! Neduokite nė vienam jokio papik­
tinimo. kad mūsą tarnystė nebūtu peikia­
ma, bet visame parodykime save, kaip 
Dievo tarnus, didele kantrybe sielvartuo­
se, varguose, suspaudimuose, smūgiuose, 
maištuose, darbuose, budynėse, pasnin­
kuose, nekaltybe, išmintimi, romumu, mei­
lumu, šventąją Dvasia ir neveidmaininga 
meile, tiesos žodžiu. Dievo jėga, teisybės 
ginklais dešinėje ir kairėje, garbėje ir ne­
garbėje, tuomet piktai ar gerai apie mus 
kalba, laikomi suvedžiotojais, tačiau tie- 
sakalbiai, nepažįstamais. tačiau žinomi: 
laikomi mirštančiais, nors mes dar esame 
gyvi; kaipo nuplakti, tariau neužmiršti; 
kaipo nuliūdusieji, tačiau visuomet links­
mi; kaipo beturčiai, bet kurie daugelį da­
ro turtingais; kaipo nieko neturtingieji, 
tačiau visa turintieji.

tarnausi. I’o to velnias paliko jį; štai 
prisiartino angelai ir tarnavo jam.

rl ik tada žmogus garbina Dievą, ka- Garbė, kaip šešėlis, parodo žmogų pa- 
da jo būtybė persiėmusį žmoniškumo idė- didintą arba sumažintą, ir tik retai tik­
romis. ram stovy.
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PELENĖS TREČIADIENIS
Gavėnios vedamoji mintis.

Pasirengimas 1- Įsivaizduokime, kaip 
Bažnyčia, barsto šiadie tikinčių,jų galvas 
pelenais, kartodama žodžius, kuriuos Die­
vas ištarė, varydamas , pirmuosius tėvus 
iš rojaus: “A įmik, žmogau, jogei esi dul­
kė ir dulke pavirsi.”

Prisirengimas 2. Prašykime Viešpa­
ties malonės, kad mes suprastume veda­
mųjų gavėnios mintį, kad atgailos dvasio­
je praleistume tų laikų, kuris yra skirtas 
mūsų išganymui.
Tu įkvėpei Tavo šventų Bažnyčių primįt 
mums gavėnios pradžioje tų svarbių tie­
sų, kurios užmiršimas pasidarė ir žemiš­
kos ii' amžinosios nelaimės šaltinis, bū­
tent, kad žmogus yra tik dulkė ir kad dul­
ke turės pavirsti.

Toji tiesa turėtų būt žmogui aiškes­
nė už saulę, nes kasdien ir ant kiekvieno 
žingsnio tenka jam su ja susidurti. Gam­
tos galybės ir jėgos jam sako, jogei jis y- 
ra dulkė, nes nušluoja jį ir jo darbus kaip 
dulkes; audros, pavandenys, įvairios li­
gos neša jam mirtį lygiomis su menkiau­
siu vabalėliu; neišmatuojami žvaigždynų 
plotai jam. sako, jogei jis yra menkesnis 
už dulkę, nes dulkė palyginta su žmogumi 
yru didesnė, negu žmogus palygintas su 
visuma; bočių kapai su esamomis viduje 
jų dulkėmis tikriausiai įrodo, jogei ir jis 
neužilgo virs tokiomis pat dulkėmis. O 
visgi tie visi taip aiškūs ir taip iškalbin­
gi įrodymai, jogei žmogus yra dulkė, ne­
veikia į žmogų, užtenka, kad išplėštų gam­
tai kokių paslaptį, padarytų kikį nauja 
išrodymų, o jau, apsvaigęs, svajoja apie 
savo galybę, apie viso pasaulio užvaldy­
mų, nejaučia pareigos nusilenkti prieš 
Tave, Viešpatie, užmiršta, jogei yra dul­
kė ir kad' neužilgo pavirs dul^e. O niekas 
nėra žmogui padaręs tiek skriaudos, nie­

kas nėra ant jo užtraukęs tiek nelaimių, 
kiek tas tiesos užmiršimas, nes tas už­
miršimas, o ne kas kita įkvėpė jam pasi­
tikėt savim, savyje ieškot to 'didumo ir 
tos tobulybės, kurios troškimų, Tu, Viėš- 
patie, pasėjai į jo širdį. Apsvaigęs savo 
didumu ir galvis', apleido Tavo, gerojo 
Tėvo, namus ir iškeliavo į svetimus kra­
štus, ieškodamas to, ko jo širdis troško. 
Kadangi žmogus yra tik dulkė, todėl ne­
galėjo rasti to ko ieškojo, o per tai pate­
ko į neapsakomų skurdų ir vai'gų. Vienin­
telis iš to skurdo išsigelbėjimas yra su­
grįžimas prie Tavęs, gerojo Tėvo, visos 
gėrybės šaltinio ir tai sugrįžimas tuo pa­
čiu keliu, kuriuo nueita. Nueita per daug 
pasitikint savim, ir užmirštant, jogei žmo­
gus yra tik dulkė, todėl grįžtant reikia 
atsimįt tų tiesų, kuri buvo užmiršta, o 
kuri išėjo iš neklaidingų Tavo lūpų: 
"Dulkė esi ir dulke pavirsi.”

Kadangi gavėnia yra tai prie Tavęs, 
Viešpatie1, sugrįžimo laikas, teisingai tat 
Tavo Bažnyčia, pildama mums ant gal­
vos pelenus, primena tų tiesų, kurios už­
miršimas tapo nuo Tavęs atsitolinimo 
priežastimi: “Almėk žmogan, jogei dul­
kė esi ir fiiiike pu irsi." Suteik, Viešpa­
tie, mums malonės, idant nešiotume tuos 
pelenus mintyse per visų gyvenimų, idant 
nužemintai mintydami apie save ir ne­
pasitikėdami savimi, Tavyje ir Tavo Sū­
naus kančioje ieškot mm1 sau išganymo.

Pasiketiname šiandie. Viešpatie, 
slopint kiekvienų puikybės ir savimeilės 
sujudimų, o gaivinti nusižeminimo jaus­
mus, kartojant sau nuolatai Tavo Bažny­
čios žodžius: A įmik žmogau, jogei dulkė 
esi ir finike pavirsi.”

— Kaune šiemet yra 59 prad. moky­
klos. Jas lanko 8,982 vaikai. Viduriniu 
valdžios mokyklų yra 31. .Jose mokosi 3,9- 
25 mokiniai.
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Maldos Apaštal. Bendroji Intencija
Kovo mén., 1’933 ni.

Šv. Tėvo Pijaus XI patvirtinta 
ir palaiminta.

KAI) PRANYKTŲ KOMUNIZMO IR 
TUTKŲ -GROBĖJŲ VALDYMO

DVASIA.

Praeiti} mėnesį kataliku pasaulis ypa­
tingai meldėsi už valdovus, kad jie visi 
prisidėtu, prie užlaikymo “Kristaus Ka­
ralystėje Kristaus taikos.’’ Siame kovo 
mėnesyje, paties Šventojo Tėvo nurody­
mu eis žmonių maldos prie Aukščiausiojo 
sosto su prašymu, kad atitolintų nuo ji} 
tas dvi šmėklas, kurios paskutiniais lai­
kais daugiau negu kitados grąsina žmo­
nėms savo baisenybėmis. Tos šmėklos tai 
yra.- iš vienos pusės komunizmas, iš kilos, 
plutokratija: Jos gi abi yra sau priešin­
gos ir net kovojančios,viena su kita; bet 
nei viena iš jų žmonijai nežada to, dėlko 
ji yra sutverta ir ko ji pati pageidauja, 
plutokratija, tai yra sudėjimas viso šalies 
likimo Į rankas nedaugelio turtuolių, nie­
ko nepaisančių, prieš nieką neatsokomin- 
gų ir su nieku nesiskaitančių. Toks padė­
jimas nėra geras, nes vienus veda prie 
ištvirkimo, kitus gi prie pavydo, neapy­
kantos ir įtūžimo. Ir sielos ir kimo dalu­
kuose tokiame padėjime visi didžiausius 
nuostolius kenčia. Komunizmas tai prie­
šingumas plutokratijai, bet jisai kaipo 
kraštutinis, patsai taip toli nueina savas­
ties teises paneigdamas, Nebetenka lygs­
varos ir atima arba žada atimti žmonėms 
ju švenčiausias liuosybės, nuosavybės, šei­
myninės laimės, sąžinės ir Dievo garbini­
mo teises. Prieš komunizmą ir plutokra- 
tiją Bažnyčia visados ir visur kovojo — 
raštais, žodžiais, įstatymais, mukyrklose, 
teismuose, bažnyciosė ir spaudoje, kur ir 

kaip tiktai galėjo: šitą gi mėnesį išimtinai 
pasirinko maldos ginklą.

ŠV. KAZIAI IKRAS.
Mes lietuviai paprastai skaitome šv. 

Kazimierą mūsų tautos vienatiniu šven­
tuoju, bet deja, savo tautiniame gyveni­

me, viešame veikime ir savo širdies gilu­
moje pamirštame net atsižvelgti į Ji ir Jį 
savo gyvenime sekti, kaip to norėtų mū­
sų šv. Bažnyčia.

Mums reikėtų taip galvoti: šv. Kazi­
mieras mūsų vienintelis šventasis — JAS' 
DIDŽIAUSIAS MUSŲ TAUTOS D1JD- 
VYIUS. Savo gyvenimu Jisai davė mums 
švento gyvenimo pavyzdi — JIS MUSŲ 
TAUTOS VADAS, GYVAS LYDIMUS. 
Jis, būdamas dabar danguje, globoja, net 
kartais stebuklingai mūsų žmones, lai 
JIS, MUSŲ MYLIMASIS ŠVENTASIS. 
Ir toks galvojimas — visiškai teisingas. 
Ištikrųjų, mes Šv. Kazimierą su visa tau­
tos istorija, paveldėjom nuo prabočių^ 
kaipo savąjį — Ne koks ten daktaras se­
nuose knygynuose rado slaptų dokumentų, 
priparodančių jo lietuviškumą, bet milijo­
ninės tautos kelių šimtų metų nepajudi­
nama sąžinė apie tai liūlij!! Šv. Bažny­
čios Aukščiausias pasaulyje Autoritetas 
tą pripažįsta!!! Ko gi daugiau reikia.’

šv. Kazimieras gyveno ne tamsiuo­
se praeities amžiuose, bet “ Renaissansgo” 
laikais t. y. “Atgiimo” laikais, mokslo, 
kultūros, meno, literatūros, kalbų, tautų 
atgimimo;*— penkioliktame amžiuje, ta­
me amžiuje, kuriame Mykolas A- Buonar-
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otti pradėjo dabartinę Baziliką Šv. Petro 
Vatekane statyti, už kurią nieko gražes­
nio dar nepastatyta, kuriame ir Koper­
nikas, gyveno ir Kristupas Kolumbus, ir 
net Liuteris. Laikai gerai žinomi. Ir šv. 
Kazimiero gyvepimas gerai žinomas: ne 
kokiame ten kaime arba užpėčkyje buvo, 
bet sostinėse gyveno, žmonių viršūnėse 
jo vieta — karalaitis buvo!!... Bet koks 
jis šventasis musą karalaitis ?! (lalėjo gy­
venti kaip turtuolis, milijonierius, plutok- 
ratas: Jis pamylėjo vargšu gyvenimą ir 
gyveno kaip vargšas — ne iš reikalo, bet 
dėl apsimarinimo, (lalėjo būti karalium 
kraugeriu — jis nenorėjo kariauti,, o no­
rėjo tik savo tėveliui tautos reikaluose, 
Dievo reikaluose padėti, patarnauti, kaip 
nužemintas tarnas... Vargšams -— arti­
mas, bet ne kokis agitatorius, maištinin­
kas, komunistas, revoliuvijonierius ir iš­
naudotojas, bet ją tikras draugas, geradė- 
jas, ramintojas.

Lietuvą mylėjo; nors ne Lietuvoj bet 
dėl Lietuvos gimęs. Ir Jis tą žinojo, kad 
Lietuva Dievo Apvaizdos Jo širdžiai iki 
mirčiai ir po mirties Jam pavedama - 
lai, Jo amžina turėjo būti karalystė. Per 
visą savo gyvenimą prie jos artinosi. Ir 
pasiekė. Mirė Lietuvoj, bet ne Lietuvai. 
Del Lietuvos Jis amžinai gyvas, amžinai 
artimas, amžinai pavyzdingas ir jos am­
žinas globėjas.

Misijų intencija.
Tolimąją Pytą Birmanijos i r Ceylono 

budistą atsivertimo intencija pasimelsti.
Kovo mėn., 19.33 m.

ŽODIS PROMOTORIAMS
Kovo mėn., 1933 m.

Brangūs Promotoriai:—
Gerai yra kartais pagalvoti apie sa­

vo paprasčiausias pareigas, kad ne tiek 
jas sau prisiminus, kiek pasiraginus, prie 
geresnio ją atlikimo, Šį mėnesi pagalvo-

V A S Chicago, Illinois

kini apie: tai, kas yra ‘‘Promotorius” 
arba “Promotora”? Maldos Apaštalys­
tės įstatuose randam atsakymą, kad tai 
yra tokia arba toks tos draugijos narys, 
kuris pasižymi savo pamaldumu ir sielą 
išganymo uolumu.

Tas pamaldumas, aišku, daugiausia 
apsireiškia Švč. Jėzaus Širdies karšta, 
meile ir ištikimu pildymu to, ką ir visi 
kiti Apaštalystės Maldos nariai yra ap­
siėmę pildyti. Sielą gi išganymo uolumas' 
pasirodo pastangose patraukti kuo ar­
čiausiai prie Viešpaties Jėzaus visus 
tuos, kurie tik duodasi ton pusėn traukti.

Nemaža pareiga Promotorių yra ir 
tame, kad prižiūrėtu, kad vardai visą tų 
Mald. Apašt. nariu, kurie ją globai yra 
pavesti, būtą tinkamai užrašyti i tinka­
mas knygas. J ugi be (o užrašymo nėra ir 
priklausymo prie Maldos Apaštalystės, 
nėra .dalyvavimo jos nuopelnuose, nėra, 
atlaidą.

Labai aiški yra Promotorių pareiga, 
išdalinti savo kuopelės nariams mėnesi­
nius lapelius. Būtą gerai jeigu Promoto­
riai lapelių dalint ne pavieniui eitų sau 
pasiimti, bet pasistengtą tai padaryti tik 
per pačių Promotorių susirinkimą, ir 
patys savame susirinkime pasitartą apie 
tos savo šventos darbuotės eigą.

Tikrai uolūs promotoriai savuose su­
sirinkimuose nesitenkina tik sausu ra­
portų išdavimu, bet dar rūpinasi savo pa­
tyrimu su kitais dalintis ir naujus suma­
nymus ir kitų pasiūlymus apsvarstyt. Kai 
kada pačios gyvenimo aplinkybės iškelia, 
įvairius darbus, klausimus, kaip antai, 
šiemet kovo mėnesyje, su menesio pra­
džia supuola ir Gavėnios pradžia.

Gavėnios laikas, tai pasiaukojimo 
ir apsimarinimo laikas. Tad pramotoriai 
te patys mėgina ir kitus paragina tai da­
ryti, kad šįmetinė Gavėnia būtų tikrai 
aukos, maldos, atgailos ir gailestingų bei 
gerą darbų ypatingų prie Šventųjų Alėtų 
prisiruošimo laiku.
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A. A. KI N. PETRAS SAllH SAITIS

(pirmąsias jo mirties metines minint)
Tautų apaštalas, Įsižiūrėjęs Į nepri­

einamus mūsų protui Dievo darbus, len­
kia prieš juos savo galvų ir pilnas pa­
garbos sušunka: “O Dicro turtų, išmin­
ties ir žinojimo yilybe, kaip nesupranta­
mi Jo teismai ir nesusekami Jo keliai!” 
(Horn. 11. 33). Šiuo sušukimu jis kaip ir 
papildo pranašo posaki: ‘‘Jis /sižadina iš 
dulkių varydienį ir iš /mirų /nikelio be- 
tartį, kad sėdėtų su kuniyaikščiais ir /jau­
tų. šlovės sostą'’ (L K ar. 2, 8).

Jei tik atsidėję sektumėme, tai ir .šian­
die pastebėtumėme tokių pat nuostabių 
Viešpaties Apvaizdos darbų žmonių gy­
venimo tvarkyme. Pavyzdžių tam nereik 
kažin kur ieškoti. A. a. kun. Petro Sauru- 
saičio gyvenimas yra gražiausias tam pa­
vyzdys.

A. a. Petras gimė 1854 m. birželio 
27 d. šelvių kaime, Vilkaviškio parapijoj. 
Jo abu tėveliai buvo vargdieniai darbi­
ninkai. Abu betarnnudamu Garšvinės kai­
me pas ūkininkų Petrų Eidukevičių susi­
pažino ir susituokė.

Susidėję savo menkų, kokį buvo tu­

rėję, uždarbėlį ir padedami paties ūkiniu 
ko šiaip taip nusipirko Šelviuose, arba 
kitaip vadinamuose Griepčiuose, pusan­
tro margo daržų su menkomis trobelėmis. 
Ten apsigyvenę susilaukė iš Dievo tre­
jeto vaikelių: dviejų dukterų i)' sūnaus. 
A. a. kun. Petras buvo vienas iš jauniau­
sių — priešpaskutinis. z

Visame Šelvių kaime, susidedančiame 
iš 130 gyventojų, vienas lik Jonas Sauru- 
saitis, t. y. velionio tėvelis, mokėjo lietu­
viškai skaityti. Todėl žiemos metu visas 
kaimas siųsdavo pas jį savo vaikučius, 
kad pamokytų skaityti bent iš maldakny­
gės. Bemokydamas kitus, neužsimiršo ir 
savo vaikų pamokyti.

Taigi ir a. a. kun. Petro pirmoji mo­
kykla buvo jo tėvelis. Neilgai tačiau ga­
vo jis savo teveliu džiaugtis. Per daug 
didelis darbštumas prie sunkių darbų 
parbaigė jam sveikata ir nespėjusį išau­
ginti savo vaikų mirtis nuvarė į kapus. 
Likosi motina našlė su trejetu mažų vai­
kų. Petras buvo penkerių metų.

Motina našlė stengėsi per kuri laika 
pati viena auginti našlaičius. Be abejo, 
vienai apeiti ir trejetas mažų vaikučiu 
ir darželis apdirbti — ne lengva buvo. 
Susigundė tekėti už antro vyro. Neilgam 
tačiau — už poros metų Dievas atėmė ir 
ja. Petrukas su dviem savo seserim da­
bar likosi visiškas našlaitis. Kur dėtis, ką 
pradėti.’

Susirinkę giminės nutarė vyriausių 
iš našlaičių — Marytę, kuri jau buvo še­
šiolikos metų, išleisti už vyro ir paskui 
jos globai palikti jaunesniuosius brolius 
ligi ateis jie į metus.

Taip ir padarė. Atėjo žentas M. 
Dambrauskas. Jaunavedžiai pasiėmė sa­
vo žinion visų nedidukų Saurusaičių ūkį, 
prižadėdami neapleisti jaunesniųjų bro­
liukų. Bet tai žadėjo, kol neturėjo savo 
rankoje namelio. Kai tik pasijuto laisvi, 
tuoj pradėjo girtuokliauti. 'Girtuoklis vy­
ras pripratino girtuokliauti ir savo žiuo-
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ną. Nedidukas turtelis pradėjo nykti. 
Apie mokslą Petruliui, kaip buvo žade 
josi, visai užmiršo. Vieton mokslo, Pel 
rūkais eina pas ūkininkus gyvulių ganyti.

Kas nežino, koks vargas mažiems 
gyvulių ganymas. Petrukas buvo vos ko­
kią devynių ar dešimties metu. Ne ką 
darysi, vyresnieji liepia, eina pas ūkinin­
ką. Gyvulių dideles bandos — mažas ne­
pajėgia suvaldyti. L'kininkas bara. Petru­
kas daug kartu graudžiai apsiverkia. 
Vieną kartą net bandęs pabėgti, bet ūki­
ninkas raitas pasivijęs atgal parsivedė 
ir pristato prie barnios.

Kitus metus pas kitą perėjęs ūkinin­
ką. Čia vėl vargas. I’žėjo bądmetis: ja­
vai visai neužderėjo. Pkininkai neturė­
dami duonos paleisdavo savo mažiau rei­
kalingus šeimyniškius dar kur prieš Ka­
lėdas. šie, neturėdami kur dingti, turada 
vo eiti namas nuo namo elgetaudami 
(ubagaudami). Kadangi toki sunkmečio
metai pasitaiko net treji pagret, tai ir 
Patrukai vieną žiemą teko varstyti ūki­
ninku durys, kol jis pagalios susirado 
seimininką, kuris apsieini'' ji priimti pas
save kaiminės gan\ t i.

\ elionis minėjo šiuos ūkininkus, kur 
jis gane, būtent: Alvito par. Boblaukio 
kaime pas ūkininką Joną Saurusaitį; Vil­
kaviškio par. Bazilią kaime pas ūkininką 
\ isniauską ; t tip pat Vilkaviškio par. Kan 
***•! kaime pas ūkininką M. Čižauską; 
Šelviu kaime pas ūkiu. Danilevičių, kur 
tarnavo abu su savo jaunesniąja sesule 
(hiele. Po f,, V(-.į ištisus metus tarnavo 
< t,u s\ iniii kaime toje pat vietoje, kur ir 
•i" '''Vėliai buvo tarnavę. Paskutinė vie 
ta, km toko a. a. kąn. Petrui tarnauti, tai 
1)UVO l’oevioėio Jonas Grajauskas.

Dabar jis pra 
amalo. Turėdamas 
ir Imdamas iberos • 
mokslą patarnauti prie šv. Mišią. Atlie- 
'"’"'į1 ' '’’l'11 Jis skuba i bažnvčia patai- 
nauti prie šv. Mišią. Tuo būdu jis susipa-

siuvėją
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žįsta su Vilkaviškio klebonu ir dekanu 
a. a. kum A. Lesniauskm Šis padeda jam 
išsisukti iš kariuomenės.

Kasyti pradėjęs mokytis tik aštuo- 
nioliką metą turėdamas, padedant į mo­
kyklas einantiems savo draugams. Per 
dienas užimtas, mokytis galėdavęs tik 
arba vakarais ar šventadieniais. Tiek tu­
rėjęs tačiau kantrybes ir ištvermes, kad. 
vis dėlto perėjęs visą lotyną gramatiką. 
Tas mokslas jam paskui buvo labai sil­
gadas, kai mokėsi j kunigus. Dabar dar 
jam kunigystė nebuvo galvoje. Jis mo­
kėsi tik taip sau, kad neleistą niekais lai­
ko. Jo pramušta gaiva buvo išmokti gerai 
siuvėją amato. Norėdamas šiame amate 
išsilavinti tiek, kad galėtą ir kunigą dra­
bužius pasiūti, jis išvažiavo į Varšuvą. 
Neilgai tačiau ten sutruko. Nepatiko jam. 
Mat, Varšuvoje buvęs toks siuvėją pap­
rotys, kad šventadieniais, užuot į bažny­
čią, gizelius arba siuvėją mokinius vary­
davo i mokyklą mokytis. Petras papra­
tęs šventą dieną eiti i bažnyčią, nepaken­
tė tokios tvarkos. Vely be amato, nekaip 
be Dievo. Todėl metęs Varšuvą grįžta 
jis atgal į Lietuvą.

Matyti, Dievo tokios būta valios, kad 
ne žmonių kūno papuošimu turės rūpin­
tis, bet sielos papuošimu. Pagrįžęs iš Var­
šuvos jis gaumn kum Čižausko laišką iš 
Amerikos, kuriame nupiešdamas gerą te­
nai darbininką gyvenimą, kviečia ir jį 
atvykti i Ameriką.

Susitaupęs kiek galėdamas skatiko., 
noringai jis leidžiasi per jūras. Kelionė 
tuomet buvusi labai sunki. “Bohemijos” 
laivas juos vežęs iš Hamburgo į New 
York’ą iš viso šešiolika parų. Kelionė bu­
vo pačiu neramiuoju metu — vasario me­
nesyje. Jūrose iškilusis viesulas taip juos 
mėtąs, kad daugi lis atižadėję daugiau lai­
vu plaukti!

Atvykus į Ameriką vėl nauji vargai. 
Kalbos nemoka, pinigą neturi, pažįsta-
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nių nėra. Išlipusiam iš laivo ar nereikės 
prieplaukos garadžiuose nakvoti ir lauk­
ti iš Dievo pagalbos? Dievas tačiau sa­
vųjų neapleidžia. Atsiranda koks lietuvis. 
.Juo susirūpina ir padeda surasti kiek 
darbo, o paskui padeda pasiekti Shenan- 
doh, Pa., kur gyveno minėtas kunigas 
Čižauskas. Jo globoje pradėjęs susipažin­
tu su Amerikos gyvenimu.

Kadangi kun. Čižauskas buvo vienuo­
lis, tai jo patariamas ir a. a. kun. Petras 
įstoja Xe\v York’e Į Kedemtoristų vienuo­
lyną. Įstojo, žinoma, kaipo broliukas. 
Apie kunigystę jis dar nė nesvajojo. Bet 
kas gal svajoti, nedaug ką mokėdamas 
rašyti? Pas Dievą viskas tačiau yra ga­
lima. Jei Jis galėjo iš paprasto žvejo pa­
daryti savo Bažnyčiai Vadovą, tai tuo 

labiau iš menkai pramokusio kiek skaity­
ti ir rašyti jaunikaičio galėjo padaryti 
savo altoriaus tarną. įteikia, mat, tokio 
atsitikimo:

Bebūnant a. a. kun. Petrui broliuku 
vienuolyne, vieną kartą apsilanko pas 
juos vienuolijos vyresnysis. Sužinojus, 
kad esąs vienas brolis lietuvis, pareina 
jam mintis, ar nepadarius jo kunigu. 
Mat, lietuvių kunigų tuo metu buvo labai 
maža. Žmonės šaukte šaukdavosi, kad kas 
duotų jiems lietuvį kunigą. Paklausia vie­
nuolyno vyresnįjį apie a. a. kun. Petrą 
£is duoda kuo geriausią paliudijimą ir 
apie jo elgėsi ir apie gabumus. Ilgai ne­
laukdamas ir pasiūlo jis jam, ar nenorė­
tų mokytis Į kunigus? Kas čia nenorės? 
Kad jau ii' ne imu-jaunas buvo, l>et drąsiai
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priima pasiūlymą ir pradeda kartu su 
mažais vaikučiais eiti mokyklos mokslą.

Nelengvas tai darbas! Užgrūdintas 
tačiau nuo mažens vargingo gyvenimo 
nepasidavė visokiems abejojimams ir 
baimei. Mokėsi ligi kol išlaikė reikalau­
jamus egzaminus ir pagalios 1893 metais 
buvo įšvęstas kunigu!

Tapęs-kunigu, trejus metus turėjo 
eiti klebono pareigas New York’e čeką 
parapijoje. Po trejų metų apleido jis ne 
tik čeku parapiją, bet ir Redemtoristą 
vienuoliją, kurioje išgyveno apie penkio­
lika metu. Išėjo dėl to, kad jautė reika­
lą eiti I¡(‘tuviams į pagalbą. Lietuvią ku­
nigą kaip tik visose vyskupijose labai 
trūko.

Išėjęs iš vienuolijos, prisirašė prie 
Uartl'ord’o vyskupo, kuris jam davė Wa­
terbury, Conn, lietuvią parapiją. Čia jis 
dirbo per 26 metus. Dirbo išsijuosęs. Pa­
rapijai daug gero padarė. Išstatė puikiau­
sią bažnyčią, kleboniją, mokyklą, našlai­
čiams prieglaudą. Šelpė jaunuomenę, vie­
nuolynus, leido laikraštėlį, knygeles... At­
sidėjęs skelbė Kristaus mokslą, ypač ko­
vojo prieš girtuokliavimą.

Daug kas jo darbavimosi neįvertina 
kaip reikiant ir nesupranta. Waterburio 
parnpijonys neatjautė jo našlaičių prieg­
laudos reikalingumo. Už tai net turėjęs 
velionis apleisti parapiją, kurioje tiek 
metą buvo darbavęsis. Nesuprato dauge­
lis jo blaivyliės apaštalavimo.

Įsižiūrėkime tik gerai į jo gyvenimą, 
tai suprasime viską. Tas, kuris nuo ma­
žutėlio kūdikio našlavo, kuris vargo di­
džiausius vargus 'dėl to, kad sesuo ir 
švogeris buvo girtuokliai, kuris pats ant 
savęs pažino neapsakomai gailestingą 
Dievo Apvaizdą, argi galėjo kitaip elgtis? 
Vargo žmonės jį. suprato ir glaudėsi prie 
jo. Nesuprato tik tie, kurie visa ko pilni 
buvo. Jie suprasti ir negalėjo. “Sotus al­
kano niekuomet nesupranta” — jau žmo- 
nią patarlė sako.

Pasitraukęs iš Waterbury’o, bandė 
dar kelerius metus klebonauti Bayonne, 
bet jausdamas jėgas vis silpnėjančias, 
nes jau buvo peršokęs septintą dešimti, 
padėkojo pagalios vyskupui už visas vie­
tas ir stojo į Marijoną vienuoliją, kaip 
‘•«r aggregatus” ir juo išbuvo ligi pat 
savo mirties, t. y. 1932 m. kovo 5 d.

Vargu, ar galima rasti kitą tokį gra­
žu ir pamokinantį gyvenimą, kaip a. a. 
kum Petro Saurąsaičio. Toki žmonės, tai 
retenybė! Ją gyvenimas, tai jaunosioms 
kartoms geriausia mokykla. Čia kaip ant 
delno matome Dievo Apvaizdos didumą 
ir gerumą visiems — net menkiausioms. 
Teisingai tad ir velionis pats savo gyve­
lniną apibūdindamas pavartojo ŠŠ. Ma­
rijos giesmės žodžius: ‘‘Padarė man di­
džius daiktus tas, kuris yra galingas ir 
šventas do vardas.” (Luk. 1, 49).

Kuii. A. Petrauskas, M. I. C.

A. f A.
K UN. PUTIN) SAUBUSATČIO
Marijoną Kol. Amž. Garb, nario 

metinės sukaktuvėse kovo 3 d. Cbi- 
eagoje, Aušros Vartą bažnyčioje už 
jo sielą iškilmingos pamaldos: eg­
zekvijos, šv. Mišios ir “libera” 8 vai. 
ryto. Visą Rėmėją prašome už kum 
Petrą Saurusaitį sukalbėti šv. Ro­
žančių. Teilsisi Viešpatyje.

Maldos už mirusius
Amžinąjį atilsį duok joms (jai), Vieš­

patie, ir amžinoji šviesa joms (jai) te­
šviečia. Teilsis ramybėje. Amen. (300 d. 
Geg. 17, 1927. “AtL šalt.” 226 p.).

Maloningasis Viešpatie Jėzau, duok 
joms (jai) amžinąjį atilsį.

(300 d. Kovo 18,’ 1909 m. “Atl. Šalt.” 
227 p.).
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Malonūs Praeities Atsiminimai
{Skiriu savo Vadovo a. a. Tėvo Felikso 

Kudirkos atminčiai).
K nu. J. Petrauskas, M. 1. C.

Johanniskirchc (šv. Jono bažnyčia).
Praėję pro daugelį gražiu, kitados bu­

vusių katalikiškų, o dabar jau liuterių 
pagrobtų bažnyčių, pagalios suradome 
prie mažytės Klosterkircheustrasse gat­
velės vienintelę Bremene katalikiškų ba­
lnyčių, vadinamų Johanniskirelie. Senutė, 
dar 14 šimtmetyje Tėvų Pranciškonų sta­
tytų, ligšiol išlaikiusi puikių savo išvaiz­
dų. Jos gotiškas stilius kelte kelia kiek­
vieno mintį aukštyn į dangų. Ypač jos 
vidus — puikūs skliautai, kuriuos laiko 
parėmę 8 galingi šulai, daro didelio ir 
rimto maldininkams įspūdžio.

Ši bažnyčia savo gyvenime turėjo pe­
reiti viso ko. Netoli porų šimtmečių buvo 
hugenotų pagrobta ir buvo priversta tar­
nauti klaidatikiams. 1816 metais vėl bu­
vo sugrąžinta katalikams, kuriems tar­
nauja ligi šių laikų.

Hugenotais buvo vadinami Prancūzi­
joje protestantai, arba Kalvino pasekėjai.

Bažnyčion įėję, radome kunigų bebai­
giantį laikyti šv. Mišias. Pilna bažnyčia 
žmonių: .Sesers vienuolės užėmusios pir­
mus suolus. Toliau, gražiai apsitaisiusių 
ponų ir ponių, pilni suolai. Visi meldžiasi 
labai pavyzdingai. Bažnyčioje tyla kuo 
didžiausia. Valandikę pasimeldę, palau­
kėme, kol kunigas baigs šv. Mišias. Po 
Mišių nuėjome į zokrastijų paprašyti, kad 
ir mudviem leistų šv. Mišias atsilaikyti. 
Kunigas pasirodė labai mandagus. Neda­
rydamas mums ne mažiausios kliūties, 
leido laikyti šv. Mišias. Nereikalavo net 
mūs dokumentų, kuriuos mudu buvome 
pasiruošę jam parodyti.

Pataikėme labai gerų laikų, nes kaip
tik dabar altoriai buvo laisvi. Taigi a bu­

du išsirengėme su šv. Mišiolais kartu. 
Tėvas P. Kudirka prie didžiojo altoriaus, 
o aš prie šoninio. Ypatingi čionai varto­
jami arnotai. Jie nėra kirpti panašiai, 
kai]) dabai' kad matome arnotus, bet pa­
imtas apskritas audeklo sklypas, vidury­
je padaryta skylė galvai įkišti ip viskas, 
l'žsimetus ji ant pečių, kraštai nusvyra 
ant rankų,, ir taip reikia juos per visas 
pamaldas laikyti, (¡ana gražiai atrodo. 
Primena plačius senovės romėnų apsiaus­
tus. Patogumo, tai nepatogūs — trukdo 
laisvų rankų judėjimų.

šv. Mišioms patarnavo vaikučiai. La­
bai rimtai nusiteikę. Ministrantūros žo­
džius kalba iš lėto ir aiškiai, bet labai vo­
kišku akcentu. Visur vieton “s,” jie 
taria “z” ir vieton “p” — “b,” vieton 
“k” — “g”: VI f/um, zbiritu tuo.

Žmonių ir dabar prisirinko gana 
apsčiai, nors mudu šv. Mišias laikėme ne 
priprastu laiku.

Grįždami namo, turėjome praeiti pro 
Bremeno didžiausių ir garsiausių kated­
rą 'Domkirche. Šios puikios šventyklos 
pradžia siekia net 11 šimtmetį. Arkivys­
kupas Adalbertas (104.’)—72) vieton sude­
gusios medines sumanė pastatyti šių pui­
kiųjų katedra. Jos statyba truko ligi 16 
šimtmečio pradžios, kada protestonai vi­
siškai jų katalikams pagrobė.

Kadangi šioji bažnyčia priskaitoma 
prie Bremeno grožybių ir kartu primena 
senovės katalikų tikėjimo čionai viešpafa- 
vimų, nutarėme užeiti į ją. Buvo šventa­
dienis. šv. Jono katalikų bažnyčia, kaip 
matėme, nuo pat ankstyvo ryto pilnutėlė 
buvo maldininku, o čion nematyti buvo, 
kad kas suvarstytų katedros duris. Tar­
si visai būtų šiandie ne šventa. Įėję į vi-
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di], radome tikrai bažnyčių tuštutėlę. Du 
bažnyčios prižiūrėtojai vaikštinėja po jų 
švilpaudami (tikrai!), tarsi kokioje pap­
rastoje troboje. Daug dar likusių senovės 
katalikiškų papuošalų ir paveikslų. Vie­
noji1 koplyčioje gražus Jėzaus užgimimo 
ir Trijų Karalių paveikslas.

Šiaip, liūdnų daro įspūdi. Tarytum 
būtum numirėlių buvainėjo, kur viskas 
negyva, šalta, nejauku. Koks skirtumas 
tarp šv. Jono katalikų bažnyčios ir šios 
katedros. Anoji kad ir užkampyje, sun­
kiai prieinama, tačiau joje verda gyvy­
bė — šitoj kad ir viduryje rinkos, kur iš 
visų kraštų dunda tramvajai ir automobi­
liai, žmonių pilna, bet tuštutėlė, ji nieke­
lio netraukia. Jei ateina kas, tai tam, kad 
pasidairytų aplink sienas ir vėl savais ke­
liais išeitų.

Pasidairę valandikę, ir mudu išėjo­
me lauk, jausdami kažkokį vidujinį pris- 
lėgimų.

Dabar laikas buvo skubėti namo pus­
ryčių. Juo labiau, kad dangus pradėjo 
niaukstytis ir buvo matyti, kad neužilgo 
gal būti lietaus. Iš tiesų, nesuskubome pa­
reiti namo, o jau ėmė lyti stambiais la­
šais.

Stovėdamas prie lango savo kotelyje, 
žiūriu, kaip žmonės juda mirga miesto ga­
tvėmis. Žiūriu, pradžios mokyklos ar ko­
kios prieglaudos vedėjas atsiveda būrį 
mažų vaikučių. Visi sustatyti eilėmis. Ei­
na tvarkoje, linksmučiai kalbasi — klega 
garsiai, kad net iš. tolo gali girdėti malo­
nius jų klykavimus. Jiems taip beeinant 
šaligatviu, pradeda lytus lašnoti. Tarsi 
bičių spiečius, pajutę lietų, užmiršo visų 
drausmę ir savo mokytojų, metėsi visi 
kiek tik galėdami bėgti. Pasidarė didižiau- 
sias klegesys. Mat, vaikai visur vaikais, 
net vokiečių aštriausia disciplina nepajė­
gia. jų tvarkoje išlaikyti!.

OÜO

KATALIKŲ PASAULY
PORTLAND, Ore. — Jo Eksc. Port- 

lando vyskupas E. McCarthy paskelbė, 
kad katalikiška Queen ligoninė perorga­
nizuota ir į “Class A’’ įskaityta.

VATIKANAS. — Grabnyčių šventės 
iškilmės buvo konsistorijos salėje. Kaip 
kas metai, taip šiemet bazilikų, kapitulos, 
kolegijos, religiniai ordenai ir atskiros 
parapijos aukojo daug vaškinių žvakių.

Visos žvakės pavestos Šv. Tėvo Pi­
jaus XI nuožiūrai. Jo Šventinybė šias 
žvakes išdalina žymiesiems Bažnyčios ir 
valstybės asmenims.

VATIKANAS. — Šv. Tėvas .Pijus 
XI įpareigoja katalikus per ateinančius 
šventus Metus Atpirkimo Jubiliejaus Me­
tus savo specialus maldas aukoti už tikė­
jimo mokslo pažangų, kad Dievas gelbė­
tų mokslininkams, kurie įsigilina į įvai­

rius moksliškus klausimus.
Tikrasis mokslas negali būti tikėji­

mui priešingas, sakė Šventasis Tėvas. 
Netobulas ir dalinis mokslas, gali kai kų 
suklaidinti. Bet tikrasis mokslas, kurio 
siekimas yra tiesa, ir tiesa tik veda sta­
čiai tikėjimam Kad tikrųjų tiesų patirti, 
pirmiausia reikia suprasti nusižeminimo 
dvasių.

PRANCŪZIJA. — Apskaičiuota, kad 
iš visų katalikų skautų Prancūzijoj astuo­
ni šimtai yra įstoję į seminarijas arba 
vienuolynus. Tik iš vienos kp. Paryžiuje. 
24 bernaičiai yra įstoję į seminarijas.

MCN1CHAS, Bavarja. — Regens- 
burgo vyskupas M. Buchberger reiškė 
noro, kad stigmatizuota Konnersreuth’o 
mergelė Teresė Neumann būtų iš naujo 
ištirta. Vyskupas savo norų jai pranešė 
ir ji sutiko.

Kas link ištyrimo būdo, dar nenus-
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pręsta. Tik žinoma, kad mergelę tyrinės 
garsieji gydytojai ir teologai. Pirmiausia 
nori ištirti, kaip stigmatizuota mergeli; 
gali gyventi jau ilgiau kaip šešerius me­
tus be jokio maisto ir be vandens. Tai ne­
paprastas apsireiškimas. Bus dedama 
pastangų sužinoti, ar tas pasireiškimas ga 
Ii būt gamtiškas, o jei ne, tai turi Imt 
viršgamtiškas ir paslaptingas.

Visas pasaulis laivai Įdomauja šia 
mergele. Ją belankant daugybė kitatikiu 
perėjo katalikybėm šventasis Sostas pas­
katino Regensburgo vyskupą, kad stigma­
tizuota mergei»" dar kartą būtu ištirta.

Jos tėvas naujam ištyrimui nesiprie­
šina. Bet stato dvi sąlygas, kad ištyri­
mas būtą vedamas tik dabojimu, ir kad 
nebūtą kokios nors gydymo priemonės 
naudojamos.

OBERAMMERGAU, Bavarija. — 
Viešpaties Kančios vaidinimo pildomasis 
komitetas nusprendė, specialiai surengti 
šiemet minėtą vaidinimą, šiemet sukanka 
300 metą, kaip ši miesteli ištiko didysis 
maras. Tai įvyko 1633 metais. Išlikusieji 
gyvi priėmė apžadus, kad jei kas dešimti 
metai Dievo Motinos garbei rengs V. 
Kančios vaidinimą.

Vienas vokietys katalikas poetas pa­
rašė naują vaidinimą, kuris šiemet bus 
vaidinamas. Tai bus V. Kančios vaidini­
mui preliudija.

Poetas eilėmis atvaizduoja maro me­
tu įvykusias baisenybes. Kada maras 
smaugė apylinkių sodžią gyventojus, Obe­
rammergau’») žmonės aplink miestelį sar­
gybas pastatė, kurios neįleido jokio paša­
linio žmogaus.

Deja, vienas šio paties miestelio gy­
ventoją iš svetur grižo. Jis buvo praleis­
tas ir jis su savim, parnešė maro perus. 
Neužilgo prasidėjo epidemija. Daug žmo­
nių iš baimės bėgo į miškus.

Šiuo baisios nelaimės metu sveikieji 
gyventojai suplūdo bažnyčion ir ten kar­
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štai melsdamies padarė minėtus apžadus. 
Dievas ją pasigailėjo.

BAZELIS, ŠVEICARIJA, — Vietos 
kataliką laikraštis "Basler Volksblatt” 
praneša, kad Mogeliavo srity, Rusijoj, 
bolševikai suėmė vienuolika kataliką ku­
nigu, kuriu tarp»* yra vienas SI m. amž.

Tas įvyko, pereitą metą gale. Visi su­
imtieji Voronežo srityje pristatomi prie 
darbo miškuose.

Mogllevo ir Minsko srityse yra daug 
kataliku ir jie nusistatę prieš bolševiką 
tvarką. Dėlto, ten bolševikai ii' vykdo 
šiurpus persekiojimus. Prieš katalikus 
naudojamos tik bolši'vikams žinomos 
žiaurybės. Tai uždrausta kataliką kuni­
gams turėti pamaldas. Cekos agentai ap- 
nardo visus gyvenamus namus, daro kra­
tas. 't pač- ieško lotynišku knygą, brevijo- 
rią ir mišiolu, kurią jie labiausia neap­
kenčia, radę gi naikina.

Kunigai gi nuolat agentą sekami. 
Pamaldas jie gali laikyti tik slapta kur 
neprieinamos»' agentams vietos»'.

VATIKANAS. — Oficialiai paskel­
bta, kad Popiežiaus konsistorija įvyks ko­
vo mėu. 13 d. ir bus skirti nauji kardino­
lai.

Nauji kardinolai bus šie:
Apaštališkas delegatas .1. Valstybėms 

Jo Eksc. arkivyskupas P- Fumasoni-Bi- 
ondi.

•J. E. Quebec’»), Kanadoj, arkiv. Vi- 
llencue.

J. E. Vienos, Austrijoj, arkiv. Inni- 
tzer.

J. E. Florencijos arkiv. Elia Della 
< ’osta.

J. E. Turino arkivyskupas M. Fossa- 
ti.

J. E. arkivyskupas Angelo Dolci, 
nuncijus (atstovas) Rumunijai.

BOSTON, Mass. — Vasario 10 d. per 
didelius šalčius čia sudegė St. Eulalia ka­
taliką bažnyčia.

12
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Mūsų Darbai
MARIJONAI LILTUVOJIl

Lietuvos misijų centras yra Mari­
jampolėje. Ten yra suspiestos visos jų 
centrinės įstaigos. Kitas žymus centras 
yra Kaune, prie šv. Gertrūdos bažnyčios. 
Jų skyriai yra dar Ženi. Kalvarijoj, Uk­
mergėj ir Panevėžy. Kai kur (pav. Ma­
rijampolėj ir Žemaičių Kalvarijoj) jiems 
tenka dirbti ir parapijinį darbų, kitur tu­
ri tik savo bažnyčias ir namus.

Al ari jonų, Įstaigos.
1. Pirmoj eilėj čia tenka pažymėti jų 

labai gausių susidedančių maždaug iš 
40,000 tomų biblioteką. Jei kas ir dabar 
norėtų sudaryti antrų tokių biblioteką, 
tai negalėtų, nes joj yra niekur kitur ne­
gaunamų senienų. Taip bibliotekai buvo 
išpirkti visi Lietuvos istorijai reikalingi 
Lenkuose rasti antikvarijatai, vertingie­
ji istorijos šaltiniai, ir joj dabar yra be­
veik viskas, kas Lietuvos istorijai reika­
linga. Biblioteka ypač atsidėjęs rūpinosi 
arkiv. Matulevičius, kuris surinko daug 
retų knygų, jas sudėliojo, išleido joms 
daugybę savo pinigų ir galop be skatiko, 
užtat su vagonu knygų, parvažiavo į Lie­
tuvą.

Knygų yra visokių ir visokiomis kal­
bomis. Biblioteką prižiūri ir tvarko kum 
Krikščiukaitis. Jis į jų yra įdėjęs jau 
daug darbo ir biblioteką gražiai sutvar­
kęs. Bet ji kaip reikia tvarkyti ir kata­
loguoti galutinai dar nėra baigta — tas 
darbas truks dar kokius 3 metus. Tada 
ir tikrai bus galima pasakyti, iš kiek to­
mų ji susideda.

Ta dar senųjų marijonų biblioteka 
buvo garsi prieš karą.. Jos vertingais vei­
kalais naudojosi ir Basanavičius ir P. 
Kriaučiūnas, ir kiti žymūs tėvynės mylė­
tojai. •

2. Gimnazija. Ji yra klasinė, su loty­

nų ir graikų kalbomis. Joj mokomi ber­
niukai. Gimnazija žmonėse turi pasitikė­
jimą ir turi susidariusi gerų vardų, nes 
marijonai yra taip pat žinomi, kaip geri 
pedagogai. Gimnazijai yra pastatyti mo­
derniški namai su pensijonatu, prie jos 
yra plati žaidimų ir sporto aikštė, taip 
pat gėlynai. Mokinių joje dabar yra apie 
240.

3. Spaustuvė. Ji įtaisyta taip pat ga­
na moderniškai, -lojo spausdinamos įvai­
rios gerosios knygos ir marijonų leidžia­
mi laikraščiai. Ji tik vienintelė visos Lie­
tuvos turi graikų raidynų.

4. Gėlynas, inspektai. Gėlyne augina­
ma daug ir įvairiausių, net labai retų 
gėlių. Tokį gėlynų taip pat retai kas tu­
ri. Inspcktuose išaugina ankstyvuosius 
diegus, visokių rasodų. Išaugino taip pat 
gražų medelyną, su kurio pavyzdiniais 
ciepais neblogai pasirodė ir pereitoj ž. ū. 
parodoj; jį dabar perkelia į Panevėžį. 
Buvo užauginta jau apie 3,00 čiepų. Šie­
met, be to, užaugino pirmųjų lietuviškų 
vynuogių. Išsirpę 18 kekių. Jos — prof. 
Totoraičio pomėgis. Šiemet vynuogių bu­
vo 13 krūmų, kitų met bus jau apie 50. 
Su laiku jų augins dar daugiau, nes pir­
mieji rezultatai -.pasirodė geri.

5. Stalių dirbtuvė. Su moderniškomis 
mašinomis ir darbo įrankiais aprūpina 
savo dirbiniais daugelį vietos ir net Kau­
no gyventojų. Dirba įvairius baldus, taip 
pat įrengia namus. Dirbtuvė įtaisė pačių 
Marijonų namus ir dar 5 namus Kaune.

(i. Kalvė, siuvykla, ir kitos Įstaigos. 
Marijonai turi savo kalvę. Joj dirba bro­
liukai vienuoliai, kaip ir siuvykloj. Įran­
kiai tiek vienoj, tiek kitoj parinkti geri, 
pritaisyta, be to, elektra, reikalingos ma­
šinos. Siuvykloje pačių pasiuvami reika­
lingi drabužiai ir bažnytiniai rūbai. Bat­
siuvių įstaigoje taip pat darbam su ųio-
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derniškomis mašinomis. Žodžiu, stengia­
masi visur išsiversti patiems, kad tektų 
komažiausiai pirkti.

Marijonai dabar turi savo elektros 
stotį, kuri apšviečia ne tik vienuolyną ir 
bažnyčią, bet taip pat gimnaziją, dirbtu­
ves, kalvę, parapijos namus ir kitas įs­
taigas. Prie vienuolyno, netoli gimnazi­
jos, būtent ant paties Šešupės kranto, y- 
ra sodas, kuriame ne kartą tekdavo maty­
ti ir garbingąjį arkiv. Karevičių, su pin­
tinėle renkant nukritusius vaisius...

Visos įstaigos gražiai veikia, plečiasi 
ir vis negali apsidirbti. O tų darbų ir 
projektų, — sako marijonų viršininkas,— 
yra. dar tiek ir tiek. Tačiau tikimės, kad 
Dievo padedami, galėsime dar nemaža 
nudirbti ne tik Jo garbei, bet ir mūsų 
brangios tėvynės gerovei. —J. P.

CHICADO, ILL.
Marjonų Kol. Jiem. 7.9 skr.

Vasario 5 d. Aušros 'Vartų par. mo­
kyklos kambaryje įvyko Marijonų Kol. 
19 skyriaus susirinkimas, kuriame daly­
vavo ir naujas mūsų parapijos vikaras 
kun. Adomas Jeskevieius. Jis dar via 
jaunas kunigėlis, bet matyt bus darbštus 
ir veiklus padirbėti organizacijose.

1 "Vakarinių Valstybių seimelį iš­
rinkta sekantieji atstovai: kun. Ad. Jes­
kevieius, kun. L. Draugelis, E. Šiaulie­
nė, O. Pocienė ir A. Grybas.

Šiame susirinkime nutarta dalyvau­
ti 16 d. vasario paminėjime, kuris įvyks­
ta McKinley Park svetainėje.

f Marijonų Kolegijos Chicagos Aps­
kritį išrinkta šie atstovai; kun. Ad. Jes- 
kevičius, A. Grybas ir E. Šiaulienė.

J Chicagos Federacijos Apskritį iš­
rinkta: A. Peldžius, A. Grybas, kun. Ad. 
Jeskevieius ir E. Šiaulienė. Tie patys at­
stovus ir Fed. 3 skyriuje.

j parapijos mokyklos rėmėjų komite­
tą išrinkta; E. Šiaulienė ir O. Dačiulienė.

VAS Chicago, Illinois

Nutarta surengti Mar. Kol. 19 sky­
riaus naudai bunco party kovo 26 d.

Šis susirinkimas numatė ateinančią 
vasarą rengti parapijos naudai pikniką 
ir vieną pikniką Kolegijos naudai. Dar­
žo paėmimu pasirūpins A. Grybas.

A. Grybas darė pranešimą iš M. Kol. 
Rėm. Apskr. susirinkimo. Pranešimas 
priimtas.

M ūsų Kol. 19 skyrius yra pasiryžęs 
šiais motais pasidarbuoti, kad kuo dau­
giausiai gavus Kolegijos rėmėjų.

Žnilf/tiil P.

K oi(/¡jos Pėinėji:
I’. Kvioltinskas, Worcester, Mass. ..3.00 
K. l'žubalienė, Rockford, III. ...... 3.00 
P. TJtvinienė, Chicago, III................ 2/M)
Kun. A. Dexnis, Etica, N. V............ 10.00
A. Lubertas, Chicago, TU...............20.00
Jedvyga Kiškunas, Chicago, III.........S.00
O. Rašinskienė, Cicero, III................25.00
K. Gaižutis, Cicero, III..................... 3.00
O. Aleknienė, Cicero, III. ..................3.00
S. Kavaliauskienė, Cicero, III..............2.00
O. I’ulevičienė, Homestead, Pa............3.00
E. Wilius, Maspeth, N. V................... 3.00
M. Zekutė, Lawrence, Mass.................1.00
P>. Pocius. Brooklyn. N. Y.................3.00
M. Jasnauskienė, Phila. Pa.................3.00
K. Vardauskas, Chicago, III................ 3.00
S. Makauskas. Chicago, Ill................. 3.00
Vik. ir K. Jodelis, Chicago, III.........4/>0
K. Valeskienė, Bridgewater, Mass. . .3.00 
K. Valeskienė, Bridgewater, Mass. ..2.00
B. Dambrauskienė, Waterbury, Conn. 3.00
O. Vaškevičienė, Detroit. ..Mich. ..3.00 
E. Rukštalienė, Yonkers, N. Y............3.00
Mrs. J. Teraila, Elmwood, Conn. ..3.00 
V. Kazikonicnė, W. Lynn, Mass........ 3.00
St. Jančiauskas, Worcester, Mass. .3.0') 
O. Kildušienė, N. Manchester, Conn. 3.00 
M. Slonienė, Blisville, N. Y................ 2.00
A. Bartkiutė, So. Boston, Mass.........3.00

(Bus daugiau).
Nuoširdžiai dėkojame gerb. Rėmėjams 

nž aukas. • Kol. Kėm, Centras
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Amerikos Letuvių Žinios
KENOSHA, Wis. — šv. Petro para­

pijos sodalietės mergaites gerai susipra­
tusios ant tvirtų, pagrindų pertvarkė sa­
vo draugijų. Svč. Marijos Grabnyčių die­
noje visos bendrai priėmė šv. Komunijų 
ir viešai sudėjo priesaika būti ištikimo­
mis Marijai. Dabar sodaliečių yra. dvi 
valdybos.

Augusią valdybų sudaro; dvasios va­
das kum B. P. Vitkus, prim, — Ona Lau­
raiti’1, v. pirm.—G. Kleviekaitė, || v. pirm. 
— V. Bitautaitė, ižd. — Ona Šimanskiutė, 
rast. — Stasė Kiserauskaitė. Patarėjos— 
sesuo M. Loretta, K. Urbikiutė ir St. Na­
ti rošiutė.

Kleviekaitė gabi dainininkė, ir muzi­
kė, išrinkta, suorganizuoti sodaliečių (-.bo­
rų ir surengti dainų programų.

Linkime p. G. Klevickaitei geriausio 
pasisekimo.

J jannamečių sodaliečių valdybą Į- 
eina: dv. vadas —- kum B. P. Vitkus, pir­
mi n. — A. Pociūtė, vice pirm. — E. Kle­
vickaitė, rast. — E. Tubeliutė.

Gerb. sesuo M. Loretta deda pastan­

gų, kad Kenoshoj gyvuoti] sodalietės. Jos 
jau gyvuoja ir, duok Dieve, kad kuo- il­
giausiai gyvuoti] ir mokėtų prisikalbinti 
kitas mergaites ir visur rodytų gražų pa­
vyzdi.

Linksmutė.
CHICAGO, ILL. — Metinis “Drau­

go” koncertas grasiausiai pavyko, nes 
Chicagos lietuvių visuomenė, gausingai 
atsilankydama, parodė savo nuoširdų pri­
tarimą jo dirbamiems darbams ir gilų 
įvertinimų tų pastangų, kokios yra deda­
mos lietuvių tautos ir visuomenės-gerovei. 
“Draugo" koncertas, kad ir su aukšta 
šiais laikais įžanga, nei vieno neapvylė. 
Visi buvo patenkinti ir nesigailėjo atsi­
lankę.

— ADAKAVO bažnyčia susilaukė iš 
parapijom] aukų — naujas ir puošnias 
stacijas.

PER ROM J / LIETUVĄ
Popiežius Pijus XI paskelbė Sven- 

i uosius, ,/ub ¡lie jaus Metus. Kaip jau Int­
ro paskelbta, jie prasidės balandžio 2 d. 
Tai Kristaus Mirimo ir Prisikėlimo jubi­
liejus. .........

(lana dank lietuvių kiekvienais me­
tais vyksta i Liet urą. Re abejojimo, ir 
šiais metais nemažai mūsą tautiečių va­
žiuos saviškių Lietuvoje aplankyti. Dėl to 
ta pačia proga jie galėtų ir Romon nu­
vykti. Tas pats va,žiūrimas per Atlantiką. 
Išlaidų gi ekstra nedaug tebus. Kanda 
labai didelė religiniu atžvilgiu. Re to, pa­
matyti Amžinąjį Miestą irgi yra svarbus 
dalykas.

Laiko nedaug. Reiktų suskubti reng­
tis kelionėn, apsirūpinti reikalingais do­
kumentais. Ekskursijos organizavimo 
centru ■numatoma A. L. R. K. Federacijos 
raštinė ir mūsų dienraščio redakcija:

233i So. Oakley Arc., Chicago, 111.
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Atlaidų Lapelis
Chicago, Illinois

IŠ “Laivo” .skaitytojos gavome ang­
lišką lapeli su prašymu išversti jį lietu­
viškai ir ant geros popieros už tinkamą 
atlyginimą išspausdinti ir jai prisiųsti.

Lupulio lietuviškas vertimas:
ATLEIDIMO KRYŽIl'S.

Atlaidai.
Jo Šventinybė Popiežius Pijus X 

Prolijos artimams įžeidimus atleidžiant. 
Dievo gailestingumą pelnyti atleidimo 
kryželiui suteikė šiuos atlaidus:

1. Nešiojantiems ši atleidimo kry­
želį — 3jX) <1. atlaidą kartą dienoje.

2. Jį dievobaimingai bučiuojantiems 
— 11)0 d. atlaidą kiekvieną kaitą.

3. Jį turint prieš akis už kiekvieną 
sukalbėjimą maldelės ė r e mūsa, 
kuris esi. danguje, atleisk mums mūsų 
kaltes, kaip ir mes atleidžiame savo kai 
liniukams. Šrč. Panele, uiatrykie ui 
mus!" — 7 metą, ir 7 gavėnią atlaidai.

4. Atlikus išpažintį ir prie šv. Komu 
nijos einant šventėse; a) Penkių Jėzaus 
žaizdą, b) Šv. Kryžiaus atradimo dienoje, 
Nekalto Prasidėjimo ii- švč. Panelės Sep­
tynių Sopulių — visuotini atlaidai.

Mirštantiems, priėmus Šv. Sakra­
mentus ar bent tikrą gailesti už. nuode, 
mes sužadinus, kuomet jau nėra. jokios 
galemybės sakramentus priimti, pilni bei 
visuotiniai atlaidai šį kryželį bučiuojant 
ir artymams visus įžeidimus atleidžiant, 
kad Dievo gailestingumo patirti.

(l’opie¿¡aus raštas kuu. Lcaiaun 
duotas birželio t </. jpn;, »/. su. pavo­
sa. Kurd. Iripepi atlaida koiigreipi. 
rijos prefekto).
Šio kryžiaus didžiąja malonią pelno 

tojiems patariama: savyje visuomet ža­
dinti Dievo didesnę meile, švč. Panelei 
visišką pasiaukojimą. prie Apaštalą 
Sosto gilesni prisirišamą, visai krikščio­

nijai maldauti sąntaikos, vienybės, gai­
lestingumo ir gražaus visiems atgailos 
dvasioje sugyvenimo.

šv. Sosto antras raštas lapkr. 14 d. 
190Ó m. Jo Šventinybė Popiežius Pijus X 
paaiškina, kad atleidimo kryželio atlai­
dus galima aukoti skaistykloje kentan- 
čioms sieloms.

Ilažui/i ios ri/i iaiisybės duotas pat- 
. .vivliuimas sausio lt d. U)07 m.

Kunigui šį atleidimo kryželį šventi­
nant, užtenka jį kryžiaus ženklu palai­
minti bei peržegnoti, kad visi minimi at­
laidai jam būtu pridėti.

P. S. Prašytojai ir visiems “Laivo” 
skaitytojams turime paaiškinti, kad 
prisiųstas angliškas atlaidą lapelis, kurio 
gražu turinį lietuviškai čionai padėjome, 
turi vieną didelį trukumą: jo spausdini­
mo vietos Vyskupo nenurodyta duotasis 
atlaidą autentiškumo patikrmimas(Jb i 
parašas, be kurio lapelyje garsinamiems 
atlaidams nebegalima tikėti ir nolis jie 
būtą teisingai Popiežiaus suteikti, tai 
šiuo būdu jie yra neteisingai garsinami.

Tą prierašą “Laivo” Redakcija duo­
da liksiu visus įspėti, kad ant tikybinių ir 
atlaidus garsinančius raštą, lapelių ir kny 
gi.i bei knygelių visuomet paieškotą vie 
tos spausdinimo bei išleidimo Vyskupo 
parašo, kurio neradę, težino, kad lokiu 
leidiniu niekas tikybiniais tikslais nebe- 
gali be sunkios nuodėmės prieš Katalikų 
Bažnyčios Įstatymus naudotis.

■ ’ Laivo '' Hedakeiju.
Iš KALNO.

Sausio 12 d. \rokie(ijo. atstoxás 
Lietuvai į>. Moralit įteikė p. Respublikos 
Prezidentui savo atšaukimo rastus. Išva­
žiavo.

— Krautuvninkai pajuto negerovę. 
Negali pragyventi. Dalis neįstengia nė 
patento išsipirkti. Daug krautuvių užsida­
ro.
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